

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONO 154

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUICO  
CONCERTADO

N.º 21,384

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas.  
Idem resto de España. 6 Ptas.  
Idem en el extranjero. 10 Ptas.  
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MARTES 24 DE DICIEMBRE DE 1918

Los señores suscriptores tienen derecho a inscribir en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su propiedad exclusiva, abonando proporcionalmente el importe del timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXIX

## Nacimiento de Cristo

La venida de Jesucristo a la tierra no es únicamente un hecho venturoso relatado por la historia Sagrada y consignado también por las profetas y las tradiciones de todos los antiguos pueblos. Es además no alguna consecuencia de nuestro Credo; es una verdad de la santa fe, que debe ser creída por necesidad, de todo cristiano que desee salvarse. «Y se encarnó por obra y virtud del Espíritu Santo en la Virgen María y fue hecho hombre», confiesa la Iglesia Católica en su Símbolo. Verdad revelada que San Juan nos pone de manifiesto en su Evangelio diciendo: «Y el Verbo se hizo carne y habitó entre nosotros, y vimos su gloria de Unigénito del Padre, lleno de gracia y de verdad.»

Jesucristo Nuestro Señor no es, por tanto, un puro hombre, como a boca llena lo proclamaba la herejía modernista, sólo porque su moral santa e inmaculada condena y reprueba la corrupción, sensualidad y libertades de ellos. Jesucristo es el Hombre Dios, la segunda persona de la Trinidad Beatísima, unida hipostáticamente a la humana naturaleza que Dios formó en las entrañas purísimas de María. Se equivocaron por consiguiente el obstinado hereje Arrio, el blasfemo Socino y el incrédulo Renán, que admiten la existencia de Cristo en el mundo, pero los primeros dicen que fué una simple criatura y el último lo calificó de hombre extraordinario. Y los perfiles judíos que aún están esperando al Mesías, al Redentor, al Salvador del hombre, también se han equivocado; no vino con gloria, riquezas y aparato, como sus corruptos profetas lo deseaban y según lo soñaban sus imaginaciones materializadas.

Y el católico verdadero para creer y amar y adorar y servir a la divinidad de Cristo, tiene infante en el pesebre belemita, no busca milagros, porque no le hacen falta. Bástale la autoridad de Dios que reza a su Verbo, y en cuya revelación el Aldeano no puede engañarse, por su infinita sabiduría, ni quiere ni puede engañarse en orden a nuestra felicidad eterna. Así es que el «estupendo milagro» de nacer Cristo de una madre sin padre por vía de generación ordinaria; ni el singular prodigio de quedar ella Virgen después del parto, como en él y antes lo era; ni el anuncio de los Angeles a los pastores de que ha nacido el Salvador del mundo y que lo hallarán niño, envuelto en pañales y reclinado en un pesebre; ni los cánticos de júbilo e inefables melodías de los celestiales espíritus que cantan gloria a Dios y paz en la tierra al hombre de buena voluntad; ni la estrella que trae a los reyes de Oriente a adorar y ofrecer sus ricos dones al que es Rey de reyes y Señor de los que dominan; ni las profecías todas que se cumplen con exactitud en aquel Niño, en su Madre, en el pesebre, en la gruta y hasta en los toques animales y en el silencio de la media noche; nada de esto, que es una serie de portentos y milagros, lo necesita el cristiano para creer en la persona y misión divinas de Jesús. Con la revelación de Dios en el Credo y en los Evangelios queda en pie la fe, que ha de salvarle.

El milagro y la profecía sirven directamente para convencer y convertir a los infieles e incrédulos. El creyente, aunque fortaleza su fe con esos criterios divinos, se contenta con lo que Dios le revela y manda creer. Y cuando ve a Jesús realizar innumerables milagros de primer orden en su vida pública; siempre que contempla cumplidas las profecías del Masste; al observar su obra, la Iglesia, fundada y conservada sin medios humanos, perseguida en todos los siglos y, sin embargo, triunfante, mientras los reyes mueren, los imperios se acaban y los tronos se hundieren, fijando su escrutadora mirada en el testimonio de sangre, en esos millones de mártires que dieron su vida por la fe en medio de atrocidades y variados tormentos, hazla que reclama una gracia y fuerza divinas; a la vista de tales pruebas indestructibles de la Divinidad de Cristo y de su Iglesia, el alma fiel cae de rodillas ante la cuna de Belén y allí adora y ama con los Pastores y Reyes a Jesús y lo reconoce como a su Dios, su Redentor, su Creador, su fin último y su bienaventuranza.

«Esta es la vida eterna; que tú conozcas a tí sólo Dios verdadero y a Jesucristo, a quien envió», escribió el Evangelista, inspirado de lo alto. Si el Verbo es luz porque nace del entendimiento del Padre en la eternidad; Cristo también es luz, por ser el Verbo encarnado «que ilumina a todo hombre que viene a este mundo». Si el Verbo en la Trinidad es feudo infinitamente porque de su amor con el Padre procede ab eterno el Espíritu Santo; el Verbo en el tiempo hecho hombre, tiene maravillosa fecundidad, pues engendra en las almas la santidad, la gracia y el amor divino, hijos rebuertos y hermosísimos que en su tálamo sagrado concibe y da a luz la esposa de Jesucristo. Si el Verbo es la sabiduría del Padre que crea los seres y los gobierna y los marca leyes, orden y fin al cumplimiento con su divino impulso, Cristo es el anhelo de los sabios, «el que encierra todos los tesoros de la ciencia y sabiduría de Dios». Si el Verbo es la belleza infinita, esencial e increada, del que toda belleza dimana, como los rayos del foco y las aguas del manantial, Cristo es el más hermoso de los hijos de los hombres, es el modelo y arquetipo de toda belleza física, intelectual y moral.

Si el hombre moderno quiere belleza en todos los órdenes; si desea sabiduría y ciencia sin mentiras, errores, ni dudas; si anhela ser fecundo en virtudes; si aspira a vivir la vida divina, que es la única que satisfice plenamente al corazón; si experimenta ansias de luz para el y para sus prójimos; si quiere, en fin, entrar en el oculto palacio de la felicidad y tomar posesión

de la plenitud del Ser, que reine y viva Cristo en su inteligencia por la fe y en su voluntad y conducta por el amor y el Evangelio.

Fr. Rafael de Ubeda.

A causa de la festividad de hoy y siguiendo la costumbre que observamos desde hace tiempo, esta noche no se trabajará en esta Casa y mañana, por tanto, no se publicará el DIARIO DE CÓRDOBA, el que desea felices Pascuas a sus abonados y amigos en general.

## NOTICIAS MILITARES

**Gala**  
Ayer, con motivo de ser el Santo de la Reina doña Victoria Eugenia, las fuerzas de la guarnición visitaron de gas, izándose el pabellón nacional en los edificios militares.

**Misiva**, con motivo de la festividad del día, vestirá de gala las tropas y se izará el pabellón nacional.

**Orden general**  
El Capitán General de la región ha dictado el siguiente orden general:  
«Presentado el Excmo. señor don Salvador Arizón y Sánchez Raso, nombrado Capitán general de esta región por Real decreto de 6 del actual (D. O. 277), en el día de hoy se ha encargado de su cometido, cesando el Excmo. señor general don José María Olaguer Feliú, que accidentalmente lo desempeñaba.»

**Gratificaciones**  
Con motivo del Santo de la Reina, ayer fueron gratificados con una paseta los sargentos y cincuenta céntimos los cabos y soldados.  
Al capitán del regimiento de la Reina don Ricardo Eymar Fernández se le han concedido dos quinquenios de gratificación.

**Condecoración**  
Se ha concedido la plaza de San Hermenegildo al comandante de Caballería don Manuel González Hernández y la cruz de la misma Orden al teniente coronel médico don Pedro Zapatero Vicente.

**Permiso de Pascuas**  
Se ha concedido permiso de Pascuas a un veinte por ciento de individuos de tropa, con el fin de que marchen a sus casas.

**Quinquenio**  
Se ha dispuesto que para los efectos de conceder quinquenios a los tenientes se les acumule el tiempo que han servido como alférracos.

**Con licencia**  
Han marchado con licencia de Pascuas, a San Fernando el teniente de Infantería don Nicolás Velázquez Padilla, a Hinojosa del Duque y Montilla los de igual graduación arma don Francisco Santos Solís y don Mariano Requena Córdón, a Moret de Calatrava el profesor de Equitación don Serafín Linares, a Madrid el capitán de Caballería don Rosendo Alvarez, a Sanlúcar de Barrameda el teniente de Artillería don Julio Ramos, a Sevilla los de igual graduación arma don Juan Calzada y don José de Torres y a Castellón el teniente de Infantería don Baltasar Valdecañas.

Han llegado con licencia, de Málaga el comandante de Infantería don Adolfo Iachausi, de Malilla el teniente de Infantería don Enrique Maín y de Toledo el alumno de Infantería don Antonio Gómez Cobos.

## DE CABRA

En esta bella ciudad, donde siempre ha encontrado un ambiente favorable todo lo que significa cultura y progreso, el divino arte de la música ha tenido entusiastas cultivadores que, restado horas al descanso de sus trabajos cotidianos, han aplicado sus energías y la firmeza de su voluntad al deseo de alcanzar en la interpretación el mayor grado de naturalidad y perfección.

Una prueba evidente de ello es el funcionamiento de dos sociedades, el Centro Sarmónico y el Pontágrafa, elementos de recreo que tienen por base el desarrollo de ideales musicales.

Otra prueba del entusiasmo con que han laborado, es el primer premio alcanzado por el Centro Sarmónico en el concurso de estudiantes, en el Carnaval de 1914, en Córdoba, y los laureles recogidos en sucesivos años en varias capitales de nuestra encantadora región andaluza y los parabienes y felicitaciones recibidos de sus paisanos por el Pontágrafa. Ambas entidades, a causa de la escasez de recursos, sólo han podido extender su vuelo por los ámbitos de nuestra querida patria chica y algunas poblaciones comarcanas.

Teniendo estas circunstancias en cuenta, se ha emprendido negociaciones para la fusión de las agrupaciones musicales de ambas sociedades, que vienen a ser como el nexo anudador de brillantes glorias y de legítimos laureles que, teniendo por punto de partida nuestro noble pueblo, se irá extendiendo por nuestra amada España.

J. Lams Ruiz.

10 12 918.

**La Oriental Joyería, Platería y Relojería GONDOMAR, 1.—CÓRDOBA**

El dueño de este acreditado establecimiento liquida todas sus existencias por cesación completa en el comercio.



El P. Nicolás González Pérez, obispo preconizado de Yonópolis y vicario apostólico de Fernando Poo, que ha sido consagrado en Madrid, en la iglesia del Inmaculado Corazón de María.

## LAS MISAS DEL GALLO

No hay género de duda de que la fiesta del nacimiento de Cristo es antiquísima en la Iglesia; al bien es cierto que San Agustín no la menciona entre las principales de su tiempo, en cambio San Juan Crisóstomo afirma que, desde muy antiguo, se celebraba el día 25 de Diciembre en la Iglesia Occidental.

Algunos aseguran que la institución fija de esta solemnidad en el día 25 de Diciembre se debe al Papa Julio, sobre el año 336, que quiso reemplazar oficialmente los festejos paganos celebrados anualmente el día 25 de Diciembre por el resqueamiento periódico del sol, o sea de la energía solar, en esta fecha, con la fiesta del nacimiento del Salvador, el espíritu de la humanidad, pues hay que tener también presente que todas las fiestas fijadas del cristianismo coinciden y reemplazan a las fiestas fijadas de los paganos y los mitólogos, como Pascua y Pentecostés, hacen relación a las judaicas.

San Agustín, en el «Sermón del natalicio de Cristo», exhorta a los fieles a celebrar este día en honor del autor y del creador del sol. La tradición universal de la Iglesia, la más conforme al Evangelio y la que más concuerda con el tiempo del censo de Augusto, practicada en Judea por Quirino, es la de que Jesucristo nació el día 25 de Diciembre, aunque algunos padres de la Iglesia Oriental, como San Clemente de Alejandría, San Epifanio y otros, le asignan los meses de Mayo, Abril y Enero. En Oriente, las fiestas de la Navidad y Epifanía se celebraron juntas en sus comienzos.

La celebración de esta fiesta en la media noche obedece a que los primeros fieles creían tradicionalmente que Jesucristo nació y resucitó a la media noche, y por esto observaban también generalmente las vigiliadas de la noche, según el testimonio de Lantano.

Durante el tiempo que en sus tiempos, en los cánticos de la noche de Navidad, se usaban primeramente ornamentos negros para denotar los tiempos de superstición y tinieblas antes de la ley de Moisés; en segundo lugar los ornamentos blancos, significando el tiempo de las revelaciones y profecías, y en tercer lugar los paramentos de color rojo, en representación del ardor y rubor de la gracia y de la verdad que nos dio Cristo. Las lecciones del Oficio se refieren a los pasajes de la Escritura sobre la liberación de los israelitas del yugo de los faraones, acudidos por Moisés, en señal de que Cristo es también nuestro libertador.

El uso de las tres misas parece que tuvo sus principios en Roma, según el testimonio de San Gregorio, aunque ya también en otras festividades los sacerdotes decían más de una misa, con el fin de que todos los fieles pudiesen celebrar dichas festividades y concurrir a ellas, dado el inchoamiento de la Iglesia.

Respecto del nombre de Misa del Gallo, que tradicionalmente ha llegado a nosotros, parece que arrastra de que en las antiguas órdenes litúrgicas romanas se mandaba la celebración de los cánticos de mañana a la hora del primer canto del gallo, que sucedía y sucede a la media noche, con el fin de acreditar también fervorosa diligencia ante Dios omnipotente, y a cuya hora se asignó también la celebración de la primera Misa de Navidad, pues se impone que la segunda vez que canta el gallo es dos horas después de la media noche.

San Gregorio Turonense menciona cómo un sacerdote de Auvernia fué castigado providencialmente porque, habiendo salido de la iglesia cuando se cantaban los oficios de la Vigilia de Navidad, había después del canto primero del gallo a la media noche, atreviéndose después a celebrar la misa.

Muchos predicadores de la Edad Media recordaban desde el púlpito el canto del gallo en la noche de Navidad, en recuerdo de la tradición hora del nacimiento de Cristo a la hora del primer canto del gallo a la media noche. Y en algunos objetos artísticos de la Edad Media, en conformidad con las cosas apuntadas, el gallo figura al lado de Cristo.

Prácticamente y egóricamente hablando, el gallo, símbolo antiguo de la victoria y de la diligencia, que canta a los primeros anuncios de la aurora, hace alusión a la victoria tierna y sentimental

de Cristo, al anunciar y traer a los fieles los albos, el triunfo y la majestad de la civilización cristiana, comedio del oscuro y revuelto curso de los tiempos y de la marcha de la humanidad.

Cristóbal Jurado, Pbro. Párroco de Niebla (Huelva).

## DEL GOBIERNO CIVIL

**Reglamentos**  
Para su inscripción en el registro de asociaciones se han presentado los reglamentos porque se han de regir el Círculo liberal democrático de Pozoblanco, la Unión agraria del séptimo departamento de la Carlota y la Sociedad de agricultores de la aldea de Legunillas (Priego).

**Novillada**  
Se ha concedido autorización para celebrar mañana una corrida de novillos en la plaza de toros de esta capital.

**Pidiendo carbón**  
El gobernador civil ha solicitado de la Sociedad de Peñaroya el envío de carbón para la Fábrica de Gas de esta capital.

**Visitas**  
Ayer visitó al gobernador una comisión de obreros plateros solicitando que procure que no falte el gas, por ser necesario para la industria a que se dedican.

También visitaron al gobernador el diputado a Cortes señor Fernández Jiménez y varios industriales de esta plaza.

**Envío de carbón**  
El Subdirector de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñaroya ha telegrafiado al Gobernador, dándole cuenta del envío de dos vagones de carbón.

## FRANCISCO MOLTÓ AURA

Ofrece al público en general sus servicios de visita domiciliar y próximamente los de un consultorio que está montando en la calle de Gómez, 9 (entrando por Julio Boral).

## De Guadalcazar

En la tarde de ayer, se le administró solemnemente el Sacramento del Bautismo al niño dado a luz recientemente por doña Antonia Cejudo, esposa de nuestro buen amigo don Ramón de los Heros González. En el Sacramento actuaron de padrinos, el industrial de Córdoba don Antonio de los Heros y su señora doña Dolores Gallegos Bansa, imponiéndose al niño el nombre de Antonio.

En el domicilio de los padres, los invitados, entre los cuales figuraban habitantes de Córdoba, fueron obsequiados espléndidamente por aquellos y por los padrinos, verificándose una agradable reunión, que terminó a la salida del mixto de Córdoba, en el cual marcharon a la capital los padrinos.

Enviamos nuestra enhorabuena a los padres del nuevo cristiano.

También aquí los obreros han estado en huelga, sin que se registrara accidente alguno desagradable. Hoy se halla solucionada satisfactoriamente y son pocos los obreros que se encuentran parados, y estos no por diferencias entre patronos y ellos, sino por falta de trabajo.

Se verifican en muy buenas condiciones las operaciones agrícolas de la siembra, por lo que es general el contento entre los labradores. El tiempo se presenta bueno.

El Corresponsal.

21 12 1918.



El rey Víctor Manuel de Italia, que ha llegado a París para asistir a la inauguración de las conferencias de la Paz.

## Suscripción para los enfermos pobres

Pesetas  
Suma anterior 1298  
La suscripción de Diario Liberal asciende a la suma de 761 pts.  
La suscripción de El Defensor de Córdoba asciende a la suma de 1.881 85 pts.

Se sigue recibiendo donativos en las Administraciones de los diarios locales.

## RECUERDOS DE OTROS DIAS

### Noche Buena triste

Aquella Noche Buena, de los numerosos amigos que diariamente nos reuníamos en el café del Gran Capitán, sólo acordamos dos a la amante tertulia, Pedro Alcalá Zamora y el autor de estas líneas.

Las horas transcurrían para nosotros lentas, con una abrumadora monotonía; soñábamos de menos la charla de los camaradas, sus bromes, sus saujos de ingenio, el ruido y la algarabía propios de la gente joven que no pierde jamás la alegría ni el buen humor.

Aquella soledad produjo en nosotros el aburrimiento, la memoria empezó a evocar los recuerdos de otras noches análogas más felices, de los seres queridos que se fueron para no volver, de la infancia que pasó y súbitamente nos hallamos envueltos en una verdadera nube de tristezas.

Las campanas de los templos comenzaron a lanzar sus vibrantes sonos al espacio; por las cristalerías del café veíamos pasar a los fieles que se dirigían a las iglesias; Alcalá Zamora y yo, sin previo acuerdo, nos levantamos de nuestros asientos a la vez, diciendo casi a coro: vamos a la Misa del Gallo.

Pocos momentos después estábamos en el templo de San Nicolás.

Un sacerdote muy anciano celebró el Santo Sacrificio, ante un gran concurso, formado en su mayoría por hombres y mujeres del pueblo.

Durante la ceremonia, desentendidos un furioso huracán; densas nubes cubrieron la ajacazera y empezó a llover torrencialmente.

Cuando, terminada la Misa del Gallo, salimos al pórtico de la iglesia, parecía que se habían roto las cataratas del cielo.

¿Dónde refugiarse de aquel inesperado temporal? Los cafés estaban ya cerrados; los alrededores del paseo del Gran Capitán semejaban una bolsa enorme.

Enmedio de la densa oscuridad que nos envolvía observamos unas luces, las únicas que iluminaban aquellos lugares. Eran las del casino de la Peña, que aún permanecía abierto.

Allí nos dirigimos todo lo de prisa que nos permitía andar al aguaniento, el cual zotaba nuestro rostro y empapaba nuestras ropas.

En un diván próximo a la puerta dormitaba un camarero; el que estaba de guardia. En un ángulo del salón había un grupo formado por cuatro personas, todas silenciosas y meditabundas.

Fuimos a egrosar el grupo y se suscitó un animado diálogo que duró muy poco tiempo.

Nadie tenía ganas de hablar, todos parecíamos sumidos en hondas meditaciones.

Uno de los concurrentes, bebedor impenitente, hallábase ya bajo la influencia del alcohol, y dando traspases, retiró a otro ángulo del salón para que le dejásemos dormir tranquilo.

Pedimos unas copas y se reanunció la conversación, pero no una charla animada y alegre, sino triste y fría como aquella noche tempestuosa.

Todos recurrimos al arsenal de los recuerdos; un joven militar, compañero mío de estudios, habiéndose de las hermosas fincas que sus padres, ya arruinados, poseyeron en un pueblo de la provincia, en las que pasamos, felices, algunas temporadas de vacaciones; otro joven, de negra barba y rostro pálido, también rememoraba episodios de su niñez, que transcurrió, asimismo, en la sencilla mora campesina de una pequeña aldea; Alcalá Zamora narraba, con amargura, las antojadas fiestas a que asistió algunas Noches Buenas en el extranjero.

La otra persona que figuraba en el grupo, un hombre de unos veinticuatro años, de carácter sombrío, escuchaba atentamente a los demás, sin intervenir apenas en la conversación.

Cuando la lluvia y el viento amainaron un poco, todos nos disponíamos a retirarnos a nuestros hogares, quedando súbitamente deshecha la inesperada reunión.

El joven de la barba negra y el rostro pálido exclamó al despedirse, con su amargura infinita: ¿dónde estaremos la Noche Buena del año próximo!

Aquel infeliz, hijo de una buena familia de desahogada posición, a quien el viento impulsó a dedicarse a grupar de las casas de juego, el 24 de Diciembre del año siguiente ocupaba una cama de un hospital, donde murió poco tiempo después.

El individuo que escuchaba a sus compañeros y apenas intervino en la conversación, se hallaba en el calabozo de una cárcel, a dos pasos del patíbulo; era uno de los protagonistas de las espantosas tragedias del *Huerto del Francés*; el tristemente célebre Muñoz Lopera.

Los demás seguíamos rodando por el mundo, incansables en la lucha que para la mayoría de la humanidad representa esta vida, llena de sinsabores.

Ricardo de Montis.

## IMPORTANTE

Las esquelas mortuorias y de misas o aniversarios para la primera plana se reciben hasta la una de la madrugada y para la segunda o tercera plana hasta las tres de la misma.

Los anuncios pequeños para la cuarta plana se reciben hasta las tres de la tarde y para la Sección religiosa hasta las seis de la misma.

Los anuncios de espectáculos se reciben hasta las ocho de la noche.

Después de las citadas horas el DIARIO no responde de la posibilidad de hacer las inserciones respectivas en su primer número.



LA CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia de don Manuel Rodríguez Manso...

Leída y aprobada el acta de la anterior, el señor Ríoja...

Expuso la opinión manifestada por el ingeniero jefe señor Gelabert...

Por todo ello, agregó el señor Ríoja que había que buscar los medios...

También entregó la Comisión al subsecretario una nota relativa a la aplicación...

Relación quinta de los donativos recibidos por el Comedor de Caridad...

En especies.—Señora viuda de Naval Manso, una arroba de aceite...

Resumen del número correspondiente al día 21 de Diciembre.

Resumen del número correspondiente al día 22 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 23 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 24 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 25 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 26 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 27 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 28 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 29 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 30 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 31 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 1 del año siguiente.

Las tarifas de ferrocarriles

Por la Federación Gremial ha sido publicada la siguiente nota:

Una Comisión del Comité de la Federación Gremial de España...

La exposición referida termina con los siguientes párrafos:

Cuando el Gobierno se muestra sordo a las reiteradas peticiones...

Consta, excelentísimo señor, la más enérgica protesta de la Federación...

El señor Morote, que estuvo deferentísimo con los comisionados...

También entregó la Comisión al subsecretario una nota relativa a la aplicación...

El 25, primer día de Pascua, a la corrida de Pascuas...

EN FAVOR DE LOS POBRES

Relación quinta de los donativos recibidos por el Comedor de Caridad...

En especies.—Señora viuda de Naval Manso, una arroba de aceite...

Resumen del número correspondiente al día 21 de Diciembre.

Resumen del número correspondiente al día 22 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 23 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 24 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 25 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 26 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 27 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 28 del actual.

—Han firmado sus exponents ante el capellán del Colegio de la Anunciación don Manuel Muñoz Reja...

Sánchez Hermanos. José Sánchez Ocaña. Se hacen a medida toda clase de vestidos de señora.

TRIBUNALES

Lista de los jurados del partido judicial de esta capital que han de comparecer ante esta Audiencia provincial...

Jurados. Cabezas de familia.—Don Cándido Serrano Morillo...

Capacitados.—Don José de Toro Castillo, don Arcadio Rodríguez Camacho...

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don José Molina Sánchez...

Capacitados.—Don José Moreno Vargas y don José Guzmán Sánchez de Toca.

QUIERE V. HACER UN BUEN REGALO? Visite el acreditado establecimiento LA MOSCA DE ORO...

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 21 de Diciembre.

Resumen del número correspondiente al día 22 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 23 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 24 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 25 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 26 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 27 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 28 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 29 del actual.

El Santo de la Reina. Ayer, con motivo de ser el día de Su Majestad la Reina doña Victoria...

A TODO EL MUNDO INTERESA SABER que por 15 pesetas venden buenos cortes de traje para caballero...

Defunción. Ha fallecido en esta capital don Enrique Sánchez González...

Arresto. La Guardia municipal, auxiliada por varios militares y paisanos...

Sanitas. Desinfectante insecticida para Higiene, ganadería y plantas.

Jabón "SANITAS". Antiséptico y de tocador. Cura las enfermedades de la piel.

Caches. En el cachero verificado ayer por el cuerpo de Vigilancia fueron intervenidas numerosas armas blancas...

Malos tratos. Una vecina de la casa número 14 de la calle de Carlos Rubio...

Sociedad "La Unión Belmezana". Se admiten proposiciones hasta el día 10 del próximo Enero...

Una velada. En el Circolo Católico han celebrado una amena velada los niños del Catecismo.

Escándalo. Han sido denunciados Juan Quesada Morón y Manuel Polo...

Plaza vacante. Está vacante la plaza de contador del Ayuntamiento de Luena...

De interés mundial. Admirables progresos en Medicina. Lean hoy nuestro anuncio como se curan rápidamente graves enfermedades...

Infractor. Por la Guardia municipal ha sido denunciado Manuel Caballero Acero...

El tiempo. Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Altura barométrica en milímetros a 0° 75930. Temperatura a la sombra, 6° 60'...

Para los niños. Es uno de los cinco suplementos que acompañan al hermanito número 47 de La Moda Elegante...

Resumen del número correspondiente al día 29 del actual.

Resumen del número correspondiente al día 30 del actual.

En el texto prosigue la publicación de la dramática novela titulada "La novia del teniente".

Está demostrado que los mejores gabanos, pañerías, paraguas, impermeables ingleses y embreados...

Avisos útiles. Para combatir colores pálidos, falta de fuerzas, se recomienda Hemoglobina Asimilable Stengro...

LA HERNIA. ULTIMO INVENTO. Contención absoluta de la HERNIA más voluminosa y rebelde con el gran INVENTO BRINSSON...

LOS CORALES. GRAN BAR Y FREIDURIA DE PESCADO. Todos las tardes grandes conciertos por el autoplano eléctrico MELODIC...

Clinica de las enfermedades de los ojos. POR EL LICENCIADO GUTIÉRREZ SISTERNES. Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL...

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. ESPECIALISTA DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ. HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4. Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

Sociedad de Ganaderos. DE LA PROVINCIA DE CORDOBA. Precios de venta al público del 24 de Diciembre de 1918 hasta nueva cotización.

ANTONIO PASTOR. MÉDICO OCULISTA. EX-AYUDANTE DEL DR. WEAVER DE PARIS. Ex-alumno de la Clínica Oftalmológica de la F. de Medicina de Burdeos...

"ANIS PRETEL". Pedid papel marcos; Zaida, Batallas, Fuente Alcolea y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

BANCO MATRITENSE. SOCIEDAD COOPERATIVA de CREDITO. FUNDADA EN 1911. Domicilio social: MADRID. OFICINAS: en CORDOBA, calle VICTORIANO RIVERA, 7...

La Bética. Fábrica de jabones puros. Quijano y Gavilán. Especialidad de jabones verdes, expresamente fabricados para Córdoba. Se vende a domicilio y se reciben avisos en la fábrica, Cárcamo, 14...

# POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 6 de la tarde a 5 de la madrugada

## Madrid

### El Santo de la Reina

Hoy, con motivo de celebrar la Reina doña Victoria su fiesta onomástica, la Corte viste de gala y ondea el pabellón nacional en los edificios públicos.

Toda la Familia Real asistió esta mañana a una solemne Misa celebrada en la capilla de Palacio por el Obispo de León.

En ella recibieron por primera vez la Sagrada Comunión los Infantes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina, en unión de los Reyes y los Infantes.

Después el Nuncio de Su Santidad administró el Sacramento de la Confirmación al Príncipe de Asturias y a los Infantes.

Además de padrinos del Príncipe de Asturias el Infante don Alfonso, hijo del Infante don Carlos; del Infante don Jaime el Infante don Fernando; de la Infanta doña Cristina la Infanta doña María Luisa de Orleans y de la Infanta doña Beatriz la Reina doña María Cristina.

A este acto concurrió el alto personal palatino. La Reina ha recibido numerosos regalos, entre ellos magníficos de ramos de flores; de los que llama la atención uno enviado por el regimiento de Victoria Eugenia, de guarnición en Valencia.

Este ramo representa un trompeta del citado regimiento, de tamaño natural. En una mano ostenta un centro de mesa y en la otra dos pilomas.

También ha recibido innumerables cartas y telegramas de felicitación, entre ellos uno del Conde de Romanones, expidido en Burdeos.

El Gobierno, los presidentes de las Cámaras, las autoridades, representaciones de todo el elemento oficial, del cuerpo diplomático, del ejército e innumerables personalidades de alta significación han acudido a felicitar a la augusta dama.

Los álbums dispuestos en la mayoríad de Palacio se han llenado con íntentamente de firmar.

El Rey ha celebrado la fiesta onomástica de su augusta esposa indultando de la pena de muerte a Ramón Pérez Gracia, Santiago González Navarro y Ramón Navarro, condenados por la Audiencia de Zaragoza, por el delito de robo y homicidio, y a Lorenzo Sol Callar, a quien impuso análogo pena la Audiencia de Oriade, por igual delito.

Sus Majestades han repartido entre los pobres veintidós mil pesetas.

Esta noche se ha celebrado un banquete de gala en Palacio.

Ha asistido toda la Familia Real, el Gobierno, los presidentes de las Cámaras, los grandes de España, el alto personal palatino y las damas de la Corte.

### Despachando con el Rey

El Ministro de la Gobernación, como Presidente interino del Consejo, estuvo esta mañana despachando con el Rey.

Le dio cuenta de que el Conde de Romanones regresará a Madrid mañana, a las seis de la mañana.

### El Arzobispo de Tarragona

La muerte del Arzobispo de Tarragona don Antón López Peláez ha producido general y triste impresión.

Toda la prensa le dedica sentidos artículos necrológicos.

Por la capilla ardiente han desfilado representantes de la Familia Real, varios ministros, numerosos senadores y diputados, significados políticos de todos los matices, entre ellos Maury, Dato, la Clera, Grolizard y Rodrigo Soriano, gran número de sacerdotes y religiosos, literatos, periodistas, comisiones de la Guardia civil y otras muchas personas.

El cadáver ha sido embalsamado.

Para hacerse cargo de él y conducirlo a Tarragona ha llegado una comisión del Cabildo de la Santa Iglesia Metropolitana de aquella capital.

### Desamianción

Hoy, con motivo de la festividad del día, están casi desertos el Congreso y los círculos políticos.

### Adviértese gran escasez de noticias.

### Contestación a un cablegrama

Grolizard ha contestado al cablegrama que, como presidente del Senado, le dirigieron las asociaciones españolas de Buenos Aires, diciendo que, al reanudar las sesiones, dará cuenta a la alta Cámara del expresado cablegrama.

Añade que es justa la aspiración de los jóvenes hijos de España que mantienen en lejanas tierras el culto a la madre patria y defienden la integridad de su territorio.

Termina enviando un cordial saludo a las entidades firmantes.

### Correos y Telégrafos

Se ha verificado la inauguración del nuevo edificio de Correos y Telégrafos, construido en la plaza de Castelar.

Al acto asistieron el Ministro de la Gobernación y el Director general de Comunicaciones.

El Ministro elogió la entusiasta instalación, que nada tiene que envidiar a las mejores de Europa.

### Ventosa

El ministro Ventosa ha salido de París para regresar a Barcelona.

Según noticias particulares está poco satisfecho del resultado de su viaje, pues en las esferas a que se ha acercado apenas se le ha hecho caso.

### Los pagos de Ultramar

El Ministro de la Guerra ha dictado una extensa Real orden disponiendo que, en el improrrogable plazo del mes de Enero próximo, todas las comisiones liquidadoras de los cuerpos disueltos de Ultramar formulen una relación de los créditos, la cuales comprenda los ajustes que tengan que ultimar, sin cesar todavía.

## Provincias

### El viaje de Romanones

Telegrafían de Irúa que el Conde de Romanones llegó a aquella población, de regreso de su viaje a Francia.

En la estación le esperaban las autoridades, todo el elemento oficial y numerosísimo público.

Instantáneamente marchó a las Casas Consistoriales, donde fué obsequiado con un banquete.

Expresó su gratitud por la acogida que le había dispensado el pueblo de Irúa.

Manifestó que en los momentos en que va a decidirse la suerte del mundo podía asegurar que están defendidos los intereses de España.

Añadió que era preciso prestar gran atención al desarrollo de los acontecimientos.

Declaró que todos los problemas están condensados en la solución del problema social.

Hoy no vale el dinero—agregó—; vale más el tiempo, que debemos aprovechar por segundos.

He visitado a Reims y tengo profundamente emocionado; hubiera deseado que todos los españoles me hubiesen acompañado en la visita porque tengo la seguridad de que entonces no quedaría en España un solo germanófilo.

Y lamentó que la intranquilidad que se advierte en nuestra nación le haya impedido marchar a Londres para conferenciar con el Jefe del Gobierno inglés y con otras personalidades.

El Rey le llamó por teléfono, para darle la bienvenida.

El Conde de Romanones continuó su viaje a San Sebastián, siendo objeto de una despedida muy entusiasta.

### Político portugués

Participan de San Sebastián que, en dirección a Hendaya y acompañado por la policía, ha pasado por aquella capital el significado político portugués Alejandro Braga, hermano político de Alfonso Costa y supuesto director del complot contra Sidonio Pérez.

### El problema de Cataluña

Dicen de Barcelona que se ha iniciado un movimiento de censura y protesta contra los acuerdos tomados en la asamblea de la Mancomunidad.

Tales acuerdos no han satisfecho a la opinión pública, que no se explica que, después del discurso pronunciado por Cambó en el teatro del Bosque, nadie se preocupe de resolver con urgencia el problema de la autonomía.

### Recepción

Comunican de Barcelona que en la Capitanía general se celebró una recepción con motivo de ser el día de la Reina.

Asistieron las autoridades y otras personas. La Mancomunidad devolvió la invitación que recibió para concurrir al acto.

Después el consejero de dicha entidad, Bartriza, vió al Capitán general y justificó la ausencia de la Mancomunidad, diciendo que recibió la invitación tarde, pero que se athería a la recepción.

### Desautorización

El periódico órgano de los obreros que se publica en Barcelona desautoriza al diputado socialista que en la asamblea de la Mancomunidad habló en favor de la autonomía diciendo que lo hacía en nombre del proletariado.

### Un crimen

En una fábrica de tintes de la barriada de San Martín, en Barcelona, ha sido encontrado un sereno degollado.

Ignórase quiénes sean los autores del crimen. Este se atribuye a los sindicalistas.

### Detenciones

La policía ha detenido en Bilbao a cuatro significados bizardarres, autores del atentado cometido contra el españolista Aroista.

### Romanones en San Sebastián

Telegrafían de San Sebastián que el Conde de Romanones llegó a aquella capital, donde obtuvo un recibimiento muy entusiasta.

Esta noche ha continuado el viaje a Madrid. En la estación le despidieron las autoridades, representantes de todas las entidades y corporaciones, significados políticos y un gentío inmenso, que le aclamó con gran entusiasmo.

### Proceso célebre

En la Audiencia de Valencia se verificó la revisión por nuevo jurado de la causa instruida contra el pintor Villalba, autor del homicidio del Conde de Alhama, hecho motivado por cuestiones amorosas, en las que intervino la artista de variedades Rosita Rodríguez.

El jurado dió veredicto de inocuidad y el Tribunal de Derecho absolvió libremente al procesado.

El público tributó una ovación a Villalba.

### La Internacional

Relojería de Mesa Hermanos.—Especialidad en composuras garantizadas. Claudio Marote, 13, (Frente a la «Campana», Córdoba).

### Clinica RONCAL

ESPECIALISTA: Gargentes, Nariz, Oído LABORATORIO.—Consulta de 1 a 5. Braulio la Portilla, 6, pral.—Córdoba.

### Extranjero

### El Gobierno portugués

Telegrafían de Lisboa que el nuevo Ministerio portugués ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Tamagniel. Interior y Hacienda, Barbosa. Guerra, Malheiro Raimo. Marina, Corteres. Justicia, Sousa Fravo. Comercio, Interinamento, Alfonso Melo.

Negocios extranjeros, Acobedo Neve. Agricultura, Fernández Olivera. Trabajo, Fortes Dassa. Colonia, Bautista Celho. Instrucción pública, Alfredo Magalhães. Subsistencias, Cruz Acobedo. La mayoría conserva las carteras que tenía en la época de Sidonio Pérez, cuya obra continuará.

### Bodegas de Vinos de Moriles

—Montilla y Valdepeñas— DE MÁLAGA, dulces y arropados.

Viuda de Francisco Maldonado

PLAZA DE SAGASTA, 5 (ANTES COMPAÑIA)

TELÉFONO 102. Servicio a domicilio

## Ultima hora

## Graves desórdenes en Barcelona.

Madrid 24 (5:40 m.)

Manifestaciones y contramanifestaciones.—Colisión.—Cargas.—Heridos.—Detenciones.—Excitación.—La censura.

Telegrafían de Barcelona que, al anochecer, se formó en las ramblas una manifestación nutridísima.

Los manifestantes cantaban la Marsellesa y vitoreaban a Cataluña.

Pocos momentos después se improvisó una contramanifestación.

Los individuos que la componían vitoreaban a España.

Entre ambas hubo una terrible colisión. Se hicieron numerosos disparos.

La policía tuvo que dar varias cargas y con gran trabajo separó a los contendientes.

Resultaron heridos varios paisanos. Si efectuaron muchas detenciones. Reina gran consternación.

Los ánimos están excitadísimos. La censura impide transmitir más detalles.

## Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Gregorio, presbítero y mártir.—Mañana.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, y Santa Anastasia, mártir.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia del Sagrado.—Mañana en la misma parroquia.

En San Rafael.—Hoy 24, media hora después de oraciones, se tendrá el acostumbrado ejercicio en honor del Inolito Custodio, en el que predicará el señor Rector de la parroquia de San Andrés. La Misa de Comunión se dirá a las ocho y media. Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marias de aquel Sagrado.

En esta iglesia se dicen dos misas diarias, una a las siete y otra a las ocho; en la primera plática sobre el Santo Evangelio, los domingos, y en la de diez catéquisis de adultos. Los domingos, después del rosario, continúa el ejercicio de los veintidós días y los viernes Vis-Crucis.

En San Agustín.—El día 25 comenzará un novenario solemne en honor del Niño Jesús. Por la mañana Misa a las ocho, en el altar portátil. Por la tarde, después del toque de oraciones, estación, santo Rosario con gozos y letanía cantados, ejercicio, sermón por un R. P. Dominico, villancicos, adoración y despedida.

En el Carmen (Puerta Nueva).—Solemnos cultos que los RR. PP. Carmelitas Calzados celebrarán en honor del Niño Jesús.—La noche de Navidad, a las doce en punto, Misa solemne, a continuación se dirán dos rezadas, en la primera se dará a los fieles la Sagrada Comunión.

El día 25, a las cinco y cuarto de la tarde, dará principio una solemne novena al Divino Infante, con santo Rosario, ejercicio, letanía, villancicos y adoración. El primer día predicará el R. P. Fray Salvador Reina, Superior de esta residencia.

Las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de San Lorenzo, iglesia del Arzobispo San Rafael y parroquia de San Francisco, por los señores sacerdotes invitados se aplicarán por el eterno descanso del alma de la señorita Carmen Gavilán Bravo (q. e. p. d.) que falleció el día 14 de Diciembre de 1918.

Sus padres y hermanos ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

## Espectáculos

### PLAZA DE TOROS

Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, se verificará mañana una gran corrida de cuatro bravos novillos (desecho de tonta y cerrado) de la acreditada ganadería del excelentísimo señor don Florentino Sotomayor, siendo estoqueados por los valientes diestros Rafael Calvo (Calvillo) de Córdoba, y Francisco López (Parejito) de Luena. Sobresaliente de espada, José del Río (Chutilo).

Las puertas se abrirán a la una y media y la corrida, empezará a las tres y media.

Precios: Entrada general, 1'00 pseta.—Medias entradas para señoras, niños y militares sin graduación ni empleo, 0'50 céntos.

Continúan en el Correo de los Veteranos de España, el año Plata, Teléfono 29. Servicio casero y económico. Encargos a domicilio con gratitud.

En la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruno Fuentes. Plato del día: Lomo de cerdo con tomate.—Mañana, Salchicha del maestro Brazo.

### EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA. Calle de San Alvaro, 5.—Teléfono 15. Plato del día: Chuletas de cerdo a la Papilló.

### RESTAURANT

—de RAFAEL BENITEZ.—Morería, 14.—Plato del día: Pescada a la malagueña.

La Madrileña Avenida de Cervantes, 6 Córdoba. Tres platos, pan, vino y postre, 1'50 ptas. Por abono de 60 comidas, 80 pesetas. GRAN VARIEDAD DE COMIDAS por RACIONES ECONÓMICAS.

Teja plana ALCANTANA de superior calidad vende Francisco Gavilán Mejías.—Aviso: Domingo Muñoz, núm. 4.—Córdoba.

### Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes

Resultado del registro del día 21 de Diciembre de 1918.

Resas mayores.—Don Antonio Castro, 8 a pesetas 3'05; don Fernando López, 6 a 3'05; don Manuel Gómez, 2 a 3'05; don Juan Fernández, 8 a 3'05; don Antonio Rodríguez, 10 a 3'05; don Manuel Alvarez, resto, a 3'07.

Terneras.—Don Antonio Rodríguez, semana, a 3'30 pesetas.

Menores.—Don Ricardo Aguilar, 10 a 2'84 pesetas; don Francisco Lozano, a 2'84; don Antonio Arroyo, 10 a 2'84 y don Julián González, resto, a 2'85.

Precios al público.—Vaca con hueso, a 3'00 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 4'00.—Ternera con hueso, a 3'24.—Idem sin hueso, a 4'34.—Idem clasificada, a 5'00.—Huesos de vaca, a 1'00.—Macho, a 3'20.

## SABINIANO LUMBRERAS

Tratante en ganados y abastecedor de carnes

Oficina: Gutiérrez de los Rios, 26

Resultado del registro de hoy 21 de Diciembre de 1918.

Resas mayores.—Don Manuel Armero, 15 a 3'05 pesetas; don José Hidalgo, 8 a 3'05; don Manuel Fuentes, 10 a 3'05; don Juan Ruiz, 6 a 3'05, y don Mariano Martín, 20 a 3'06.

Terneras.—Don Manuel Armero, 10 a 3'30 pesetas y don Mariano Martín, 15 a 3'30.

Resas menores.—Don Francisco García, 10 a 2'84 pesetas; don Antonio Ruiz, 17 a 2'84; don Antonio Serrano, 30 a 2'84, y don Juan de Dios Moreno, 2 a 2'84.

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 3'00 pesetas.—Idem sin hueso, a 4'00.—Ternera con hueso, a 3'60.—Idem sin hueso, a 4'70.—Macho, a 3'20.

## SALVADO

Cabezuela y hoja, clases superiores, Valdés Leal, n.º 9. Teléfono núm. 48.—Se sirve a domicilio.

Tomás Ponce Jiménez

## J. VIOLA, UNICO OPTICO

—EN CORDOBA— Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales. Conde de Cárdenas 23 (antes Letrados).

## Cal Viva

de primera calidad se vende en el antiguo tejedor de Olmo, próximo a los Almacenes de los Sres. Carbonell.

## ACEITUNA PARA MOLINDA

Se compra en los almazenes de «San Antonio», situados en las inmediaciones de la Torre Maluerna; debiendo ser fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro y sin solco, manzanilla ni gordal.

Para precio y condiciones diríjase a los Sres. Carbonell y C.ª, Angel de Saavedra, 13.

## Carnet militar

Fotografía Julio César, S. Pablo, 2.—Córdoba.

Se ha recibido orden para renovar fotografías. Esta casa cuenta con uniformes militares, que facilita gratis.—3 retratos, 2 ptas.—1 carnet regalo

## ACUERDO MERCANTIL

Perfectamente unificados entre sí, gran número de importantes establecimientos de Mercadería, Tejidos y Camisería, han establecido COMO HORARIO «UNICO» para sus ventas la jornada legal de 8 a 8 en todo tiempo y cerrado de UNA A TRES. Lo que se hace público para general conocimiento.

## Plaza de Toros

Con sujeción al pliego de condiciones obrante en la Consjería de la misma, se saca a subasta su arrendamiento por todo el año de 1919, con exclusión de las temporadas de ferias, y cuyo acto tendrá lugar en dicha Plaza, a las cuatro de la tarde del 28 del corriente.—La Directiva.

## MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 8.

## GRAN CAFE «LA PERLA»

CONDE DE GONDOMAR, 1. El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gasados, vinos y ciders, nacional y extranjero.

Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la casa en chocolates con perlas a 55 céntimos. Servicio permanente y a domicilio. TELÉFONO NÚM. 4

## CAFÉ «GRAN CAPITAN»

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFE, VINOS Y LICORES CALÓN DE BILBAO

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfonos núms. 81 y 182

## «LA PERLA»

Gran Establecimiento de Confitaría

PASTELERIA Y FIAMBRES

Casa fundada en 1879. La más importante de Córdoba. Premios sus productos con Medallas de oro y grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos. Cajas novedad llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.

Especialidad en platos de encargo. Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3. CORDOBA

EL SEÑOR

## DON ENRIQUE SÁNCHEZ GONZÁLEZ

Ha fallecido a los 67 años de edad

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña María Jesús López; hija doña Fuensanta; hijo político don Rafael Flores González; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes de la familia suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy; a las diez y media de la mañana, en la parroquia de Santa Marina, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despié en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SEÑORITA

## Rosario Morente Fernández

Falleció en Jaén el día 17 de Diciembre de 1918, a los 24 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Sus desconsolados padres don José Morente Peláez y doña Rafaela Fernández Estévez; hermanos doña Aurora (ausente), doña Carmen y don José (ausente); hermano político don Joaquín Guillermo Aguilar; tíos don Francisco Fernández Estévez y doña Francisca (ausente); tía política doña Elisa Murcia Villarreal; sobrinos, primos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 29 del corriente, en la iglesia parroquial de San Francisco, desde las ocho y media en adelante, por los señores Sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de su alma.

PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

## Doña Manuela Pozanco López, Viuda que fué de D. Pedro Mestanza García

que falleció el 26 de Diciembre de 1917 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Todas las misas, así como los cultos que se celebren el día 26 del corriente en la Real Iglesia de San Pablo, se aplicarán en sufragio por el alma de dicha señora.

Sus afligidas hijas, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# CLINICA ROMERA

MARIÁ CRISTINA, 4

## CIRUGÍA GENERAL

RAYOS X

—Tratamientos eléctricos—

CONSULTA DE 2 A 4

